



联合国 大会



Distr.
GENERAL

A/43/495
29 July 1988

CHINESE

ORIGINAL: RUSSIAN

第四十三届会议

临时议程 * 项目 52、53、57、

58、64、67 和 73

停止一切核武器试验迫切需要一项全面禁止核试验条约

缔结关于不对无核武器国
家使用或威胁使用核武器
以加强无核武器国家安全的
有效国际安排

缔结关于保证不对无核武器
国家使用或威胁使用核
武器的有效国际安排

全面彻底裁军

审查大会第十届特别会议通过的
建议和决定的执行情况全面
国际和平与安全制度

* A/43/150.

1988年7月29日

苏维埃社会主义共和国联盟

常驻联合国代表团临时代办

给秘书长的信

谨随函附上苏联部长会议主席尼古拉·雷日科夫先生于1988年6月30日对塔斯社记者提出的关于《不扩散核武器条约》开放签字20周年纪念的问题给予的答复全文。

请将此案文作为大会临时议程项目52、53、57、58、64、67和73的正式文件分发为荷。

洛津斯基

附件

苏联部长会议主席于1988年6月30日
对塔斯社记者提出的关于1988年7月1日
为《不扩散核武器条约》开放签字20周年
纪念的问题给予的答复

问

苏联政府联同美国政府及大不列颠政府都是《不扩散核武器条约》的存放国之一。你对该《条约》存在20年以来发生的主要效用及其在现代国际关系结构中的地位的评价为何？

答

《不扩散核武器条约》是控制核武器国际条约的历史上最早的之一。它已经成为保护国际安全与战略稳定的一个重要因素。

首先而且最主要的是，该条约对一个非常严重的潜在危险——一大批国家将会获得核武器，筑起了一道难以逾越的国际法律壁垒，这个潜在危险毫无疑问会使整个国际关系结构的负荷过重，并导致各式各样的危机、冲突和普通的不幸意外事件的次数增加，更不用说核武器的扩散很可能造成这种武器本身所根据的那种连锁反应。那就是在很多国家的科学和技术发展水平到达了它们可以随意制造核弹的时候。

人类认识到核武器的扩散对所有人都造成威胁，必须对这种情况作出适当的集体反应。

对许多国家来说，这表示要在政治上慎重估量其国家声誉、战略利益和计划以及必须获得安全等考虑因素。

苏联共产党中央委员会总书记米哈依尔·戈尔巴乔夫在他的“现实和实现一个全世界的保障”的文章里称《不扩散核武器条约》“是国家表现出高度责任的极好例证”。不论是核武器国家还是非核武器国家都为我们地球的命运表现出高度的责任感，前者承诺用一切手段阻止核武器的扩散，并真诚地进行核裁军谈判，后者自动放弃以任何形式获取核武器。签署表明这些承诺的《条约》是伟大的政治现实主义的表现。

在今天，《条约》所建立的不扩散原则已得到广泛承认，并已成为现代国际法基础的一个组成部分。在有关军备控制的所有国际法律文件中，《不扩散核武器条约》是拥有最多签署国和加入国——136个国家——的条约，这绝不是巧合。

《不扩散核武器条约》的历史已证明《条约》是有效的。根据《条约》建立的国际不扩散核武器制度，包括国际原子能机构施行的保障（监测）制度、对关于核材料出口原则的理解和现已建立的《条约》缔约国之间双边和多边协商等，这一切都充分证明国际社会对坚持和加强这一基本框架确有兴趣。苏联严格履行《条约》规定的义务，坚决遵守关于核材料出口的规则，从而对维护不扩散制度作出了重大贡献。

《条约》赋予原子能机构监测责任，该机构制定了有效和可靠地防止将用于和平目的的核材料转用于生产核武器的保障制度，对其作用应特别予以感谢。在开展监测活动时完全尊重国家主权和不妨碍它们发展用于和平目的的核活动或在和平利用核能方面的国际合作。

国际社会广泛接受不扩散核武器思想的另一个证据是那些不是《条约》缔约国的国家一般也不采取违反《条约》原则的行动，事实上，它们使自己的政策和贸易及经济活动适应这些原则。因此可以说，这些原则得到普遍遵守。

当然，在不是《不扩散核武器条约》缔约国的国家中间，有些并不掩饰其在核武器方面的野心。其中主要是以色列和南非。它们对于这一问题的立场无可否认地使本来便很麻烦的中东和非洲南部的局势更为复杂。以色列和南非当局早该

认识到，在核武器方面的发展不是这两个国家所需要的，而遵守《不扩散核武器条约》才是理智、道德和负责的抉择，那怕只对本国人民而已也是如此。

问

目前你认为《条约》的前途如何？特别是使全世界完全消除核武器的工作如何？

答

对多数国家来说，这一条约已经象征了以和平方式取代军事方式来使用核能源是可行的。我们认为，最终目的是，这应是所有国家须遵守的规则。反对核裁军者经常提出的一个论点就是，人类既然已经发明了核武器，便无法忘记已掌握的知识了。也许这是事实。但是按《条约》的规定，有着一整套防止核技术用于制造武器的办法。特别是，我们相信，完全有理由利用我们的在原子能机构方面的经验来制订今后核裁军措施的核查制度。

《条约》问世二十周年正值世界社会发生了重大的事件。反映当今世界现实需要和必须履行的责任的新的政治思想具体地体现在苏联提出逐阶段消除核武器的计划。今天我们看到了实际应用这种思想的第一个真实结果。我首先想到的是《中导条约》的缔结，关于苏联和美国将战略进攻性武器削减50%的协议有了重要进展，苏美就限制和最终禁止核试验进行的谈判。在国际生活的许多其他方面，已经有了积极的发展。《不扩散核武器条约》的所有缔约国所作的承诺——就有效限制军备竞赛的办法和在严格和有效控制下的核裁军进行谈判——在今天都是非常有意义的。

无庸置疑，稳步地、连续不断的核裁军进程的一项主要条件现在才刚在形成中，这就是维护和加强《不扩散核武器条约》。苏联将继续采取坚决支持《条约》的立场，这项条约必须始终有效，直至世界上再没有核武器和暴力为止。唯一可以取代这一条约是在核武器最终完全销毁之后签署一项禁止其重新出现的全面性国际条约。
